

# DEBRECZENI UJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . . 6 kor — fl.	Félévre . . . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felőlős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## A debreceni orvosok díjazása.

— Válasz. —

A helyi lapokban több közlemény jelent meg már e tárgyban. Csodálatos, azok közül egy sincs tisztában a céljával annak a rendeletnek, a melyet erősen gáncsol. A legtöbb cikk úgy tünteti fel a dolgot, mintha az orvosok kapzsisága szülte volna ezt a rendeletet, a mely most már csak azért, hogy az orvosok meggazdagodjanak, nyomoruságba dönti a ssegény embereket. Lássuk, hogy áll tulajdonképpen ez a kérdés.

Az egészségügyi (1876. évi XIV. t. cz. 48. §-a szerint „A magánorvoslás díjazása kölcsönös megegyezéstől függ.” Ezt a törvényt semmiféle miniszteri rendelet meg nem változtathatja, még ha akarná sem, csak új törvény. A mint érvényben volt eddig e szakasz intézkedése, úgy érvényben lesz ezután is. Semmi sem áll utjában tehát annak, hogy mint eddig volt, ezután is legyen orvos, a ki 50 frton alól nem tesz látogatást, legyen, a ki azt egy koronáért teljesíti.” Egészen a betegről vagy hozzátartozóitól függ ezután is, hogy az orvoslási honorárium nagyságában előre megállapodja-

nak. Az ilyen megállapodás érvényes még per esetére is.

De nem is akarja a törvény rendelkezését megváltoztatni a miniszter. A körrendelet imé, így kezdődik. „Az 1876: XIV. t. cz. 48. § a a belügyminisztert bizta meg azzal, hogy a magánorvoslás díjazásának legkisebb mértékét állapítsa meg *oly esetekre, amelyekben ezen díjazásra nézve kölcsönös megegyezés orvos és beteg között nem jött létre* és amelyekben ennél fogva a bíróság van hivatva peres esetekben szakértők meghallgatásával meghatározni a díjat. A törvény idézett rendelkezésének eleget teendő, az országos közegészségi tanács meghallgatása és az igazságügyi orvosi tanács, valamint a budapesti kir. orvosegyesület és a budapesti orvosi kör véleményeinek kikérése után a két példányban ide csatolt szabállyal állapítottam meg a magánorvoslás díjazásának legkisebb mértékét az egész országra kihatólag, de tekintettel a városok és községek különböző viszonyaira, négy fokozatban.”

Olyan világos az a bevezetés, hogy minden magyarázat felesleges. Kiad a miniszter egy rendeletet, a melyet már 1876-ban vagy 77 ben ki kellett volna adni. Ez a rendelet

csak utmutatás bizonyos peres esetekre, de természetesen a törvény intézkedéseiből semmit sem változtat meg. Az a törvény tehát, a mely a beteg és az orvos közötti viszonyt szabályozza, épen úgy, épen olyan mértékben érvényes e rendeletet kiadása után, mint volt az előtt.

Más és nehezebben eldönthető kérdés az orvosi működésért járó díjak megszabása. Az én véleményem szerint helyes lett volna a fokozatok számának és díjtételeinek megállapítása előtt véleményt kérni a törvényhatóságoktól. Ez azonban nem történt meg. De épen azért ma már nem az osztályok díjtételeinek a megállapításáról, hanem arról van szó, hogy ha Magyarország összes helységeit négy csoportba osztjuk, az első csoportot maga Budapest képviseli:  *melyik helység hanyadik osztályba tartozik?* Azt tudjuk, hogy ha a lakbértől van szó, ha szerezni lehet valamit, akkor Debreczen „magyar metropolis,” „kálvinista Róma,” „a magyarság szive” stb. és nem hogy amásodik, hanem az első hely illeti meg. Most természetesen a harmadik vagy negyedik. Most egy sorba kerül Szoboszlóval, Szováttal, M.-Pércsesel. Mert hiszen a *negyedik osztály* dicsősége

## A pazdicsi kisértet.

(Vége.)

A kapitány a székén levő pisztoly után nyúlt. A kisértet megállt az ágy előtt s tűzben égő két szeme, melyeken kívül minden be volt vonva a fehér lepedővel — kisértetiesen villogot ki mély üregéből.

Egy darabig farkasszemet néztek, de azután a kisértet, mintha elyengült volna, fáradtan ült le az ágy szélére. A kapitány hátrább vonult, hogy helyet adjon az ülő alaknak. H-ja kezdett felborzolódni, de anyi öntudata még volt, hogy hallotta, a mint az ágy vele megrecsésent a kisértet alatt.

— Tehát test, élő test! — gondolta magában s várta a továbbiakat.

A kisértet, úgy a mint volt, lepedőbe burkolva, hirtelen kimerülten dőlt le a párnára.

A kapitány borzasztó gyanútól megkapatva, óvatosan kinyújtotta kezét, a legnagyobb vigyázattal félrehúzta a betakart arczról a lepedőt és belenézett az arczba.

Végigrázkódott egész testében, azután kimerülten hanyatlott vissza feje.

— Hát ő, ő, a sápadt, fehérképű, szép Elza, a házikisasszony! Ő volt a kastély gyilkos kisértete!

A hold erősen, szinte vonzóan világitott be a szobába, egyenesen a lány ar-

czába. A lány nehezett sóhajtott, fáradtan felemelkedett helyéről s ugyanazon az uton, melyen jött, nesztelenül visszament.

— A kapitány azt hitte, hogy most már nyugodtan alhat, de nem jött szemére álom...

Odalent a háziak az egész éjjel nem tudtak nyugodni s szivszorongva lesték hajnalban a hirt, hogy mi történt a kapitánynyal. Annál nagyobb volt tehát örömük és meglepetésük, midőn a kapitány már kora reggel betoppantott hozzájuk bucsuzni.

— Mi történt? Hogy aludt? Járt-e kisértet? — rohanták meg egyszerre a sápadt arczu kapitányt.

— Semmi, semmi; éppenséggel semmi. Egy kissé nyugtalanul aludtam, ennyi az egész, más semmi sem történt, — volt a válasz, miközben szemei folyton a házikisasszonyt keresték.

— Bocsásson meg, adták meg a felvilágosítást, Elza még alszik szobájában. Egy kissé gyengékedik s ilyenkor reggel szokott a legédesebben aludni.

A kapitány nehezen tudott elfojtani egy fájdalmas sóhaj. Egyebet semmit. Nem tartotta tanácsosnak feltárni a borzasztó valót. Pedig, ki tudja nem lett volna-e jobb?

Nemsokára bejött Zichy gróf a hadnagy is s a reggeli után épp hogy bucsuzni akartak, toppant be a szobába Elza. Nyulánk alakja, mintha meghosszabbodott

volna, arca sápadtabb, szemei heesettebbek voltak mint az este, csendesen közelgett a bucsuzókhoz s ő is eibucuzott tőlük.

Mikor a kapitánytól bucsuzott — a többiek már kint voltak — mélyen a szeme közé nézett s hágyadtan sóhajtott:

— Beteg vagyok; de félkettem, hogy eibucuszak öntől.

A kapitány szívét különös, a részvét és vonzalom vegyes érzése fogta el. Maga sem tudta, hogy mit csinál. Átkarolta a lány nyakát s homlokon csókolta. Aztán kirohant a többiek után.

A lány meg kimerülten ereszkedett le egy székre.

Elmulott egy félesztendő a leirt esemény után, mikor Náthafalussy kapitány sürgős levelet kap Pazdicsról. Az öreg Szirmay hívja remegő kézzel írott levélben, hogy jöjjön meggyógyítani a lányát. Nagyon beteg s nem tudni mi baja. Az orvosok tehetetlenek, ő meg, a lány, egyre azt hajtogatja, hogy csak ő, a kapitány tudja, mi baja s csak ő fogja meggyógyítani.

A kapitány lóra kapott s széleseben vágatott a kétnapi járó-földre. De már későn érkezett.

A szegény lánynak nem fájt már a szive s a lelke már elszállott oda, ahova húzta, vonta, csalogatta a holdnak szelid, gyilkos sugara. És elszállott vele a pazdics kastélyból a kisértet is.

Krajnai.

mégis a szegény árvai, szepesi, máramarosi, erdélyi stb. 150—200 lakosu helységeké.

Azt kérdelem én azoktól az uraktól, akik e tárgyban cikketeket írtak, hogy ha Debreczen a harmadik osztályba sorozandó, mely községek jönnek a másodikba? A mikor a kormány elfogadta a meghallgatott testületek véleményét, egyáltalában nem az orvosok érdekét tartotta szem előtt. Először megalkotta a betegápolási törvényt, a melynek alapján a teljesen szegény emberek ingyen gyógyítást gyógyszer és kórházi ápolást kapnak. Megalkotta a betegsegítő pénztárakat, egyesületeket, hogy a nem teljesen vagyon-talan, tehát az előbbi csoportba nem tartozó embereket ne terhelje meg a gyógyítás és gyógyszer költsége. Gondoskodott az elhagyott gyerekekről. Sőt nem áll utjába a társadalmi egyesülésnek sem. Debreczenben is van egynéhány egyesület, amely tagjainak olcsó doktort-patikát nyújt. A pinczerek, diákok, kereskedő ifjak, diákok stb. egyesülete; a Zion stb. Nem kell talán bizonyítani, hogy a betegsegítő egyesületeknél az orvos működése a leglényegesebb.

És ezért ezek az egyesületek az orvosok rovására gyakorolják a jótékonyt. Ezeknél az egyesületeknél a szolga állandósított és javadalma nagyobb, mint az orvosé. Irodatisztek, eljárók, szolgák nem dolgoznak olcsóbban ezeknél az egyesületeknél, mint egyebütt. Nem kötelesek vele. De az orvos igen! Általában senki sem tartozik sem egy lépéssel, sem egy tollvakarítással ingyen, de az orvos igen! A mézáróstól hust, a péktől kenyeret, a kereskedőtől ruhát senki sem követelhet ingyen, csak azért, mert szegény, de az orvostól ingyen munkát igen! Senki sem tartozik elengedni a munkájának vagy portékájának az árát, de az orvos igen! És mi az oka ennek a mostoha bánásmódnak? Az, hogy az orvos mindig és önzetlenül szolgálja embertársai és a köz érdekét. Kik a közegészségügy munkásai? Kik őrkdnek az egészség felett? Kik munkásai a járványok legyőzésének? Kik teszik százszor meg százszor kockára az egészségüket, vagy mi még becsesebb, a családok egészségét? Az orvosok. A saját anyagi érdekük ellen dolgoznak, ingyen teszik, de azért teszik. Nem anyagi jutalomban, hanem még elismerésben sincs részünk soha.

Ime, most is, mikor egynéhány intelligens ember írott ebben a kérdésben, csak egy sem akadt, akinek a cikkében, legalább a sorok között egy hajszálnyi jóindulat csillant volna meg. És miért? Hiszen ez a sokat vitatott rendelet olyan ritka és kivételes esetre szól, hogy annak belátható időn belül az orvosok anyagi hasznát nem vehetik. Csak erkölcsi hasznát.

És ez az, hogy a rendelet felvilágosítja a közönséget arról, hogy az orvos munkája ép úgy méltó a díjazásra, mint akármely más emberé; hogy az orvos számot tarthat a munkája díjára, csakugy mint más ember. Ennek a dokumentálása egyelőre az összes hasznunk. Értésére adja a közönségnek, hogy az orvosok egymagukban nem végezhetik a könyörület munkáját. Legtöbb alkalma az orvosnak van arra foglalkozásánál fogva, de emberbaráti kötelességei ép olyan mértékben vannak minden embernek, mint az az orvosnak. Addig, amíg a társadalom semmit nem tesz az orvosokért semmit nem követelhet tőlük. Ha a cikkezők komolyan akarnak a szegény embertársaikon segíteni, arra van elég alkalmuk. Biztosítom őket, hogy sem én, sem orvostársaim nem maradnak el ezután sem egyetlenegy humánus intézményben sem. Ha megrójjuk az államot azért, amit nem akar tenni, t. i., „hogy a segélyt nagylelkűen a „közönség zsebéből akarja kiutalványozni,“ magunk e essünk abba a hibába és ne akarjuk a szegényebb emberek gyógyításának a terhét tisztán az orvosokra bizni. Ha sajnálja a cikkiró azt a szegény embert, akit husz látogatás megfoszt a megélhetésre szükséges pénztől, járuljon ő is hozzá a gyógyítás költségeihez, ne csupán az orvostól kívánja azt. Az az igazság. „Mindenféle szükségletben meg vannak a nagy árak és a kis árak“. Legyen szives megmondani, melyik pékboltban adják olcsóbban a kenyeret vagy a zsemjét a „kis embernek“, mint a nagy embernek?

Az igaz, hogy Polonyi vagy Eötvös más honorárium fejében nyújtja a jogsegélyt, mint a kis emberek ügyvédje. De most is, meg a jövőben is, Koranyi, Tauffer meg a többiek más honorárium fejében nyújtják az orvosi segélyt, mint a kis emberek orvosai.

Mi orvosok is azt hisszük, hogy nem speciális érdekek vezetnek majd a közgyűlés határozatát. Azért vagyunk meggyőződve arról, hogy a közgyűlés határozata, amely egyéb-iránt csak vélemény, — helyes lesz. De azt is hisszük, hogy a kormány minden vélemény dacára tudni fogja, hogy mi a teendője.

Dr. Kenézy Gyula.

## ORSZÁGGYŰLÉS.

— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

Perczel Dezső elnök az ülést 10 órakor megnyitja. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után áttérnek a napirendre, vagyis a főhercegi törvényjavaslat folytatásos tárgyalására.

Az első szónok Rakovszky István, aki szükségesnek látta volna, ha a kormány, mielőtt a törvényjavaslatot a ház elé ter-

jesztette volna, az ellenzékkel érintkezésbe lép, mert ezáltal a vitát sokkal szűkebb keretbe lehetett volna szorítani és sokat lehetett volna eliminálni, a mi szükségtelen keserőségeket és félreértéseket okozott.

Előre is kijelentem, hogy habár gróf Zichy János barátom határozati javaslatát aláírtam és elfogadtam, ezuttal saját egyszerű nézetemet fogom kifejteni és ezért egyes egyedül magam felelek. Nem hittem volna, hogy a miniszterelnök ur alkalmatlannak fogja tartani Zichy határozati javaslatát és csodálattal láttuk a tanácstalanságát, a melyet a kormánynál a határozat beterjesztése keltett. (Ugy van!)

Széll Kálmán: Dahogy van. Majd megmagyarázom hogyan volt.

Rakovszky: Annak a tanácstalanságnak velem oka lehet.

Széll: Majd megpróbálom megmagyarázni.

Rakovszky: Az a határozati javaslat kétségtelenül kvalifikálta volna a törvényjavaslat hibáját. Áttérek most magára a törvényjavaslatra, miniszterelnök ur felszólalására. Széll miniszterelnök ur panaszkozik, hogy őt alkotmányértessel vádolják akkor, a mikor ezen javaslat beterjesztésével az alkotmány és törvény iránti tiszteletnek legfényesebb tanujelét akarta adni. Én pedig épp ebből az ellenkezőjét látom, vagyis az alkotmány és a törvényhozás iránti tiszteletlenségnek kifejezését. A ki az alkotmányosságot egész tisztaságában fogja fel, az egyetért velem és egyetért velem abban is, hogy a parlament nem a nyers erőkné, hanem a véleményeknek csatatere. A parlamentben, nem annak kellene győznie, aki ennyi meg ennyi szavazattal rendelkezik, hanem annak, a kinek nézete mellett a legnagyobb, a legjobb, a legerősebb érvek csoportosulnak. A t. miniszterelnök ur azt mondja, hogy ő helyesli az ezen határozati javaslatban letett elvet, de egészen más helyeselni valamit és törvénybe iktatni. A miniszterelnök urnak, a mint látszik, csak a törvényt magyarázat a főtörekvése. Nekem nincs semmi kifogásom a törvényt magyarázat ellen, de igenis kifogásom van az ellen, hogy ha meggyőződésem az, hogy a magyarázat nem helyes és az mégis a törvénybe bevitessék. És ugy igentisztelt képviselőtársam, mint maga az igentisztelt miniszterelnök ur is le fogja vonni a konzekvenciát, a mi ebből következik.

Ezután áttér Szilágyi Dezső érvelésére. Bármennyire hatalmas volt szerkezetében az ő okoskodása, sajnálattal ki kell jelentenem, hogy érvelésével nem győzött meg. — Először, hogy kiknek emlékeit cikkekelyezik be örök emlékül. Itt van Andrássy Gyula, Deák Ferencz, aki a nemzet szabadságát szerezte vissza. (Zajos ellenmondás a szélsőbalon, mire szónok a szélsőbalhoz fordul). Őök uraim se a multban, se a jelenben nem szereztek annyi érdemet, mint Deák.

Polonyi: De a nemzet szabadságát nem szerezte vissza.

Rakovszky: 67 ben igenis! (Kialtások: Abban nincs köszönet!) De akár így, akár úgy, áldás van az ő hantjain. A harmadik,

örök emlékül becikkelyezett javaslat: Erzsébet királyné emléke. Ezeket értem. De mi értelme van a trónörökös házassága becikkelyezésének? Miért nem cikkelyezték be Henrik herczeg renúnciatóját is?

Az egyenrangu elméletre vonatkozólag különböző fejedelmi családok történetéből bizonyítja, hogy csak a polgári családokból származó házasságokat nem tekintették egyenranguaknak. De a mágnásokat igen, Anton Ulrich 1711-ben elvette testvére komornáját, Erzsébetet, ebből a házasságból 2 fiu származott. III. Károly 1721-ben kiadott egy rendeletet, mely szerint a házasságot egyenrangunak jelentette s az utódokat trónra jogosultaknak.

Kiáltások a szélsőbalon: No tessék!

Szilágyi Dezső: Tessék meghallgatni!

Rakovszky: Számos példával bizonyítja, hogy abban az időben a mai morganatikus házasság egyenrangunak tekintett s csakis a „Notorische Missheiral“, a tisztességtelen házasság és a polgári családból való házasság nem volt egyenrangu. De a Chotek Zsófiával való házasság, az akkori szokás szerint, mely felfogás pedig az 1723-iki törvényben recipiálva van. Ime tehát, ő elfogadja a miniszterelnöknek az 1723-iki törvény magyarázására vonatkozó állítását, de egész más eredményre jut. (Tetszés.)

Elnök: Öt perc szünetet rendel el.

Szünet után:

Rakovszky István folytatja beszédét és az 1713-iki törvényből, melynek III. ik törvénycikke azt mondja: nobilis ille sit, quem sua virtus nobilitat, bizonyítja, hogy lehetetlen föltételezni arról a nemességről, mely jogait ennyire biztosítja, hogy ne tartaná érdemesnek leányát arra a koronára, melyet maga tesz a királyok leányának fejére.

Ez a nem egyenrangu elmélet szivtelen, barbár, a fiui szeretetet kiölő ó-germán elmélet. A magyar elmélet, hogy: a nemes megnevesítette a hitvest, még közjogilag is, minden ékességgel felruházta s most ezen szép, magyar elmélet helyébe akarja azt a rut ó-germán elméletet, melyet még hazájából is kiküszöböltek — becsempészni, nem egy konzervatív, hanem egy liberalis kormány. (Tetszés a néppárton és a szélsőbalon.) Nem teszek én a dynasztianak szolgálatot, ha meghunyaszkodom és a szája ize szerinti beszédet mondom, ha látom a konzekvenciákat. (Mozgás.) És tegyük fel, hogy talán egykor a trónörökös és uralkodó család érdeke közt ellentétek származnak, úgy, hogy e törvényt vissza kell vonni: a nemzet és a dynasztia érdekében, való volt-e ez esetben a harcza a törvényhozást is belevenni? A miniszterelnök csak alkotmányosdít játszik, de valójában nem az. Zichy javaslatát pártolja. (Tetszés.)

Pulszky Ágost azt mondja, hogy Rakovszky ügyes beszédje eltér minden eddig mondott beszéd álláspontjától és a vita irányától es cseppet sem vitte előbbre a vitát. Ha a miniszterelnök a dynasztia e fontos eseményéről a törvényjavaslatot ide nem hozza, az sokkal nagyobb hiba lett volna, mint a melyet neki imputálnak. A miniszterelnököt szemrehányás nem illetheti

sem azért, sem beszédeért. Szilágyi beszédének lényegét Rakovszky pedig nem is érintette, hanem egész más téren mozgott.

## POLITIKAI HIREK.

Miniszterek a királynál. A király tegnap délelőtt előbb Körber dr. osztrák miniszterelnököt, majd Goluchovszky gróf közös külügyminiszterelnököt fogadta magánkihallgatáson. Széll Kálmán miniszterelnököt már tegnapelőtt fogadta az uralkodó.

A belényesi mandátum. Beöthy Algon halálával megürülvén a belényesi választókerület képviselői állása, a belényesiek Kaffka László miniszteri osztálytanácsost, Belényes szülöttjét óhajták megválasztani. Ez irányban már meg is indult a mozgalom.

A tűzrendészeti törvényjavaslat. Az országos tűzoltó-szövetség központi választmánya dr. Óváry Ferenc országgyűlési képviselő elnöklése alatt három napon át folytatott tárgyalásokat a tűzrendészeti törvényjavaslat dolgában. — Meg is állapították a törvényjavaslat végleges szövegét és a kormány elé terjesztendő emlékiratot, melyet küldöttség fog átnyújtani a belügyminiszternek.

## TÁRSAS ÉLET.

### A menyasszony királynőről.

— Érdekes epizód. —

Egy angol ujság Vilma németalföldi királynő gyermekkorából reádkivül kedves történetet mond el, a mely még atyja, Vilmos király életében történt. Amsterdam polgárai egy alkalommal gyönyörű porcellánkészletet ajándékoztak a királynak. Vilmos király nagyon megörült a ritka szép ajándéknak s elrendelte, hogy aki a készletnek egy darabját eltöri, azonnal bocsásásáék el a szolgálatból. Kevéssel utóbb a kis Vilma meglátta, hogy egy udvari lakáj keservesen sir. Résztvevően megkérdezte tőle bánatának okát.

— Oh, királyi fenség — jajgatott a szerencsétlen, — eltörtém a drága porcellánkészletből egy csészét s most el fognak engem kergetni.

A kis herczegnő megnézte a cserepeket.

— Hisz ezeket össze lehet még ragasztani — szólott. — Ha ügyesen és szépen összeragasztja, nem veszi észre senki.

A szolgálta azonnal munkához látott s a kis herczegnő maga is segített neki s rövid idő alatt a csésze ismét egész volt. Azután meghagyta a lakájnak, hogy az összeragasztott csészébe hideg teát töltsön s az ő helyére tegye. A vacsoránál találkozott az egész királyi család s Vilma herczegnő, a miat a kezébe vette a csészét, mintegy véletlenül a földre ejtette, úgy, hogy darabokra törött. A király, a ki tanuja volt a balesetnek, haragosan felugrott. A kis Vilma zokogni kezdett s atyjának a nyakába borult.

— Isten veled apuska, kedves apuska! — kiáltotta — Én elmegyek! Soha sem látsz többé.

— Mit jelentsen ez? — kérdezte a király s csodálkozva nézett leányára.

— Nos igen — jajgatott a kis Vilma — hisz te magad mondtad, hogy a ki ebből a porcellánból eltör valamit, annak el kell hagynia a házat.

— Ugyan, — felelt a király, a ki már elfelejtette haragját s ismét mosolygott. —

A kis Vilmácskámra ez nem vonatkozik s azonnal megbocsátott a leányának.

A kis Vilma később mégis megvallotta a'jjának az igazságot, de nem árulta el az igazi bűnös nevét.

## VIDÉK.

Az ex férj vérengzése. Szentpéterszegi levelezőnk írja: Nem valami szép módon vált meg Fodor Sándor idevaló gazda Nagy Julitól, mivel már hosszabb idő óta vadházasságban élt. A csinos pár vasárnap délben alaposan beveszelt és az ürnap örmére össze is verekedett. Az ütlegek során Fodornak egy csákánybalta is akadt a kezébe, azzal aztán úgy odakilintott hü életépárja fejére, hogy az eszméletlenül roskadt össze. Természetesen mindez nem a legnagyobb csöndben, hanem magasratörő szitkozódások és istenkáromlások kapcsán történt, hogy a szomszéd Ékes Imre is oda-szaladt. Hogy Fodor az asszonyt leütötte, közbelépett Ékes, de vesztére, mert Fodor kést rántott elő és négy nehéz szurást ejtett Ékesen. A vérengző férfiú ezektán világgá futott, hogy mindmáig nem tudtak nyomára akadni. Súlyosan sérült áldozatait lakásikon ápolják.

A tehén áldozatai. Bajáról sürgönyzik nekünk, hogy a szomszédos Pestecsanádon borzalmas eset történt. Felső György ottani lakos tehene megbetegedvén, ápolása közben a család öt tagja mérgezet szenvedett. Ketten már meghaltak, hárman a halállal vívódnak. A tehén kezelésakor az állatorvos is súlyosan megbetegedett.

### A két testvér.

— Saját tudósítónktól. —

Az apja iránti szeretet csaknem testvérgyilkosságra ragadta Schusztter Ferenc csepeli fiatal legényt. Tegnapelőtt történt, hogy Schusztter István valami fölött összeszólalkozott öreg édes apjával.

A fiatal legény, hogy az esetleges tettegességet elkerülje, a másik szobába vonult vissza. Az öreg ember azonban sehogysem tudott megnyugodni abban, hogy fia szóval több izben megsértette, folyton duzzogot és szidalmazta a másik szobába zárkóztott fiut. Időközben hazaérkezett az idősebb fiu István is.

Az öreg ember elpanaszolta neki, hogy mit művelt vele a másik fia, István e miatt annyira felbőszült, hogy egy vaskarót kapott föl s azzal a másik szobába hatolt, a hol testvér-öcscsét úgy ütötte fejbe, hogy a szerencsétlen ember menten összerogyott. Sérülése életveszélyes s ma reggel ápolás végett behozták a Rókuskórházba.

## SZINHÁZ.

Balek. Tegnap este szép közönsége volt a Baleknek, amely a tréfás szituációkon jól mulatott. Környei Béla a festő sze-

repében ügyeskedett, de jeles partnerei voltak az elért sikerben Perényi Margit és F. Kállay Lujza is. Sziklay és Szathmári állandó derűtségben tartották a közönséget. Cserényi Adél is számottevő sikerrel felelt meg nagyobb szerepének. Nagy Gyula kuplaja is kedvező fogadtatásra talált s többször megismételtette a jó hangulatban levő közönség.

### A király nyilatkozata Szilágyi Dezsőről.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 8.

A király ma kihallgatáson fogadta Tisza Kálmánt és Szabó István országgye-  
képviselőket. Mindkettő előtt feltűnő melegséggel nyilatkozott Szilágyi Dezsőnek minapi beszédjéről, melyet a trónörökös házassága kérdésében mondott. Tisza Kálmántól tudakozódott a politikai viszonyok felől, kérdezősködött, hogy mennyi ideig fog még tartani a vita, majd a Szilágyi beszédére térve, azt mondta, hogy sokat várt Szilágyitól, de a beszédje mégis meglepte.

Szabó István előtt szintén élénk tetszésének adott kifejezést Szilágyi beszédje fölött, a mint a ház folyosóján kolportálták, ezt mondta neki:

— Mondja meg Szilágyinak, hogy nagyon meg vagyok elégedve a beszédjével.

Szabó István különben azért volt kihallgatáson, hogy megköszönje tartalékos főhadnagygyá történt előléptetését. A délczeg képviselő azon csakósan, kardosan, lakk-csizmában, fényes huszártiszti uniformisban jött be a Ház folyosójára, ahol körülvették képviselők, miniszterek s hallgatták kihallgatása történetét. Ugy látszik, Szilágyinak már fülébe jutott a király dicsérete, mert mosolygó ábrázattal közeledett Szabó felé.

— Terringettét, ilyen daliás formában hamar kapsz ám egy-egy kis levélkét.

S tovább ment jókedvvel. Szabót pedig újra körülvették a képviselők.

### UJDONSÁGOK.

\* A debreczeni képkiallítás. Lázás munka folyik a városháza nagytanácsstermében és a mellette levő könyvtár szobában. Állványokat raknak, állítanak fel s díszítik bordó drapériákkal, a hová az ország kitűnő festőművészeinek remek alkotásait, a legszebb testményeit helyezik el. Tegnap már megérkeztek a képek is. két hatalmas butorszállító kocsiiban. Ma rakják fel az állványokra, rendezik el, hogy hétfőre, a tárlat megnyitására minden rendben legyen. A képtárlatról úgy tudjuk katalógus jelenik meg. Kívánatos, hogy ez minden tájékoztató adatot felöleljen.

\* Képes levelezőlapok portója. A nálunk forgalomban levő képes levelezőlapok, sajnos nagyjából idegen ipari termékek. A levelezőlap jellegét kitüntető felirat ehez képest vagy német, vagy francia és csak mellékesen, oldalt van némelyikre odanyomatva a szerb-, román- és tót nyelvű feliratok között a szó: *Levelezőlap*. A közönségnek ebből a körülményből azután rendesen kellemetlensége támad, mivel csak kevesen tudják, hogy mit és miképpen kell áthuzni, hogy a posta a feladott küldeményt levelezőlapnak elfogadja és a czimzettet valamely csekély figyelmetlenség miatt meg ne birságozza. A nagyközönség többnyire be éri vele, hogy a német nyelvű feliratot áthuzza, vagy ha magyarul is ott van, hogy *Levelezőlap*, akkor változtatás nélkül feladja a képes levelezőlapot. A posta azonban a kereskedelmiügyi miniszter rendelete értelmében minden olyan levelezőlapot, melyen ez a szó *Levelezőlap* nem az első helyen van feltüntetve, mint bérmentetlen levelet kezel és 16 fillér birságot ró ki rája, melyet az átvevőnek kell megfizetnie.

\* A debreczeni új piacster. A város jog és pénzügyi bizottsága legutóbbi ülésében a debreczeni új piacczal foglalkozott. Az új piacot tudvalevőleg a Simonffy-utcza elején, az új bérház és a Sesztina Lajos háza háta megett nyitják meg s négyszáz négyszögöl területű lesz. A piacster megújítása és rendezése tudomásunk szerint már rövid idő kérdése erre tekintettel sietett Liedermann Mihály ajánlatot tenni a városnak, hogy a piacster torkolatánál fekvő házat a piacz szélesítésére tizennégyezer forintért vegye meg a város. Tárgyalta ezt az ajánlatot a jog és pénzügyi bizottság, de végeredményében azt mondta, hogy a jelzett házat helyi fekvésénél fogva nem tartja szükségesnek a megvételre. Az új piaczteret tehát, ha a tanács és a közgyűlés is a jog és pénzügyi bizottság álláspontjára helyezkedik, a Liedermann-telek felhasználása nélkül nyitják meg s rendezik be.

\* Az angol társalgó kör november hó 11-én (vasárnap) délelőtt 11 órakor a kör helyiségében (városi bérház) közgyűlést tart, melyre a kör tagjai teljes számmal való megjelenésre kértnek. Tárgy: egy fontos indítvány.

\* Párbaj kritika miatt. Gulyás István dr. tanár, a D—n. munkatársa és Lovassy Zoltán kereskedő, a Bosznay J. és Társa cégénél — ma délelőtt kardpárbajt vívtak. A párbajban Lovassy Zoltán sérült meg, kezefejére kapott vágást. A párbajra okot egy megjelent kritika szolgáltatott. A helybeli kereskedő ifjak egyrésze egyik színművészről fellépése alkalmából annak tiszteletére tüntetést rendeztek a színházban s verseket is osztogattak a közönség között. Gulyás István a tüntetést izetlennek nevezte s a verset is megkritizálta. A kritika ezt a részét s a versre alkalmazott megjegyzést a tüntetés rendezői sértőnek találták s elégtételt kértek a kritika

írójától. A rendőrség is tudomást vett a párbajról, de megakadályozni nem tudta, — későn érkezett.

\* Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. Értesítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz-utcza izr. templomban az istentisztelet további rendelkezésig a következő időben fog tartatni. Köznapiokon reggel 1/4 7 órakor, d. u. fél 5 órakor. Szombat és ünnepnapokon d. e. 9 órakor, d. u. fél 4 órakor. Péntek és ünnepnapokat megelőző este 4 órakor.

\* Egy hirhelt betörő elfogatása. Tegnap éjjel jó fogást csinált a rendőrség azzal, hogy elfogta Kállai Sándor hirhelt betörőt. Még a nyáron Murakózy Károly gyógyszerész Széchényi-utcza végén levő szállójába ismeretlen tettes behatolt és negyemennyiségű ingóságot vitt el. A rendőrség heszas nyomozás után kiderítette, hogy a tettet Kállay Sándor, rovott multu csavargó követte el, ki már egy izben hét hónapra el volt zárva s ellene 7 rendbeli betöréses lopásban folyik a vizsgálat. Két hó óta állandóan kereste a rendőrség, de elfogni nem tudta. Tegnap este az egyik rendőr felismerte az utcán és le akarta tartóztatni. Kállai észrevette a rendőr szándékát s futással igyekezett menekülni. Fáradsága kárba veszett, mert az őt nyomon követő rendőr beszorította egy udúvarra, ahol elcsipte. Átadják a királyi gyézségnek.

\* Halálozás. Ifj. Nagy Gábor tegnap éjjel hosszas betegség után 40 éves korában elhunyt. Temetése holnap 10 óra délután 2 órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Kölcsei utca 14. sz. halottas háztól.

\* Debreczen és a Lendvay ünnep. Vasárnap délután lesz Nagy-Bányán a Lendvay szobor leleplezési ünnepélye, melyre városunk közönségét is meghívta a rendező-bizottság. A városi tanács elhatározta, hogy képviselteti magát az ünnepélyen s a szoborra koszorut is helyeztet. Az ünnepélyre Véghe Gyula főkapitányhelyettes, a büntügyi osztály főnökét küldte ki a tanács, a ki szombaton utazik el. A város által a szoborra helyezendő koszorut a főér egyik üzletében közszemlére ki fogják tenni.

\* A debreczeni munkások nyugdíj-egylete. A magyarországi munkások rokkant és nyugdíjgyesületének debreczeni fiók-pénztára a városháza nagytanácsstermében tartotta meg rendes közgyűlését. Dr. Wolafka Nándor védnök elnökelt a közgyűlésen, aki a jótékonyág gyakorlására lelkesítő és éljenzéssel fogadott beszédével nyitotta meg a gyűlést s felkérte Opris Károlyt a jegyzőkönyv vezetésére. Sallay Sándor, ifju László András és Szathmáry Ferenczet pedig a hitelesítésére. Majd átadta a szót Lukács Antal elnöknek, aki bemutatta a miskolczi küldöttség 3 tagját és felolvassa a diósgyőri fiók tagtársainak kimentését a megje-

lenésről és szerencsekívánataikat, a mi nagy lelkesedést keltett. Lukács Antal elnök bejelenti a fiók-egylet évi működését. A fiók megalakulásánál részt vett 72 tag, beiratkozott 84, összesen 156 taggal alakult meg a fiók-egylet, 1900. október hó 7-ikéig 219-re gyarapodott, a taglétszám. Pénztárnok távoléte miatt bejelenti az évi zárszámadást 1899. okt. 8-ikától 1900. okt. 7-ikéig bevétel tagsági és beiratási díjából 2350 kor. és 28 fillér. Kiadás vagyis a Hazai takarékpénztárba posta cheque által küldetett 2298 kor. és 70 fillér, melyből 51 kor. és 58 fillér fiók alakítási költség van leszámítva. A többi kiadást a fiók választmánya egész éven át viselte. Azonkívül van 191 kor. 48 fill. külön alap, mely a debreczeni fiók özvegyek és árvák részére az első debreczeni takarékpénztárban helyeztetett el, amely adományokból, gyűjtésből befolyt. — Lukács Antal elnök megköszöni a közgyűlésnek a választmányba helyezett bizalmát és kéri az egész választmány nevében a fölmentést, ami megadatott. Következett a tisztujtás: Elnök lett Keller Jakab. Alelnök Bosnyák Antal. Pénztárnok Lukács Antal, ell. b. elnöke Materny Károly, ellenőrök Saltay Sándor és Lauger Ferencz. Választmányi tagok egynehány kivételével a régiek. A közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazott az első évben közreműködött tisztviselőknél, a város érdemes polgármesterének a terem átngedéséért, a sajtónak a támogatásáért, Németh András vendéglősnek az egylethelyiség díjtalan átengedéséért. Indítványok hiányában a napirend kifogyásával Dr. Wolafka Nándor védnök hatáskorú és lelkes éljenzéssel fogadott beszéddel zárta be a közgyűlést. Az egylet helyisége a Debreczen városához czimzett vendéglőben, a városházzal szemben van, a hol beiratások úgy, mint befizetések minden vasárnap délelőtt 9—12 ig minden hó 1-én este 7—9-ig eszközöltnél.

\* **Meglopott asztalos.** Sánta György Csapó-utca 24. sz. alatt lakó asztalostól a napokban nagyobb mennyiségű, az asztalos mesterséghez tartozó különféle szerszámot loptak el. Sánta György gyanuja egyik volt segédjére irányul, ki ellen feljelentést is tett. A rendőrség lesz hivatva kideríteni, hogy gyanuja mennyiben bir alappal.

\* **Kedves vendég.** Bogár István együtt pityizálgatott a korcsában Dávid Istvánnal. De persze éhhomra az ivás nem sokat ér, épp azért mondá Dávid: „Én éhös vagyok szörnyen!” Bogár István jó indulatu ember lévén meghívta a szörnyen éhes embert a maga asztalához ebédre. Épen jókor érkeztek, abban a pillanatban tártá föl Bogárné a párolgó levest. Hanem hát Dávid ismét szóla: „Ne gondolja ez az ebéd, hogy kutya ette meg, hozzon kelmed bort is. — Bogár, — mint jó házigazdához illik, — elment borért. Mig ő odajárt, ismét szóla Dávid és nemcsak szóla, de kiabála is, sőt a Bogár feleségét és mostoha anyját — az ő kedves háziasszonyait — kihajszolta a szobából. Ekkor aztán elkezdett mulatni: fölborította az asztalt ebédestül, összepisz-

kolt ágyat, falat stb. A háziasszonyok a „kedves vendég” viselkedése miatt panaszt emeltek.

\* **A dohánygyári munkások adója.** A debreczeni dohánygyár igazgatósága kérelmet intézett a városi tanácshoz, hogy a dohánygyári munkásokat mentse fel a pótdó és az utadó fizetésének kötelezettsége alól. A tanács kiadta a kérelmet véleményezésre a jog és pénzügyi bizottságnak, amely legutóbbi ülésén beható eszmecsere tárgyává tette és azt javasolja, hogy a kérelmet ne teljesítse a hatóság. Törvény mondja ki úgy az egyik, mint a másik adót, amelyek a jövedelem arányában vettettek ki. Erre az adóra pedig szüksége van a városnak. A kérelem ügyében e javaslat után még a tanács s végül az e hó során tartandó városi közgyűlés, ez utóbbi végérvényesen határoz.

\* **Csók szabályzat.** Az előkelő párisi hölgyvilág legujabban egészen saját szerű kodex szerint csókolózik. Az ajkak megcsókolása immár csak a szerelmesek és házasársak kiváltsága; a fashionable párisi hölgy még legjobb barátnőjének sem csókolja meg az ajkát. E helyett az arc megcsókolása járja, még pedig a következő szabályzat szerint: Ha két egykoru nő fűdözli egymást, úgy mindegyik megcsókolja a másik arcát. Ha kettőjük között nagy a korkülönbség, úgy a fiatalabb csókra nyujtja száját, mire az idősebb oda tartja az arcát. Ha nagyon szeretik egymást, úgy ezután az idősebb hölgy is megcsókolja a fiatalabb barátnő arcát. Kiválóan comme il faut eljárás az idősebb hölgyek részéről, ha egyik arcfelük után a másikat is csókra nyujtják, ellenben nagy botlást követne el az a fiatalabb hölgy, ha először ő nyujtaná csókra az arcát. A tilalmak szakaszából megemlítjük még azt is, hogy az utcán való csókolózás soha nincs megengedve.

\* **Sok a hátralék.** Amióta az új bűnvádi eljárás életbelépett, úgy a fővárosi, valamint a vidéki rendőrség munkaköre a tisztviselők számához viszonyítva, oly horribilis arányban emelkedett, hogy az egész országban alig van olyan hivatal, amely a kívánalmaknak csak, valamennyire is képes volna megfelelni. A perrandtartás szerint ugyanis minden bűnügyben, tehát még a párbajvétségekben is, a rendőrség teljesíti a nyomozást, ehhez pedig nem rendelkezik megfelelő munkaerővel. Most jelent meg a fővárosi államrendőrség évkönyve, amely hivatalos hangon panaszodik, hogy nagy a baj, a restancia horribilis és ha nem segítenek a helyzeten, ez az első rangú nyomozó hatóság is kénytelen csődöt mondani. Debreczenben is panaszkodnak s Végh Gyula főkapitány közelebb személyzet szaporitást kér a várostól.

\* **Elveszett.** Szerdán délután a Csapó utcáról jövet a színházon keresztül Kosuth és Piac utcán egész a Biedermann házig egy női fekete vasóra, tulazüst lánczcal elveszett. A szíves megtaláló lapunk kiadóhivatalában meg tudható czimen jutalmat kap.

## TÁVIRATOK.

### A király Benczur műtermében.

Budapest, november 8. A király ma délután meglátogatta Benczur Gyula hírneves festőművésznőnek a műtermét s meglátogatta a megboldogult királynéknak készülő arcképét, melyet nemrég rendelt meg a művésznél. Ő felsége e képet Sztáray grófnőnek, elhunyt nagyasszonyunk egykori kedvenc udvarhölgyének szánta ajándéknak.

### Kállay bukása.

Budapest, november 8. Zág-rábból jelentik, hogy Kállay közpénzügyminiszter rövidesen, talán már a legközelebbi napokban megváltik állásától s utódja Khuen-Héderváry horvát-bán lesz. A Kállay távozása a magyar kormány diadalát igazolja a bosnyák vasutak kérdésében, melyben tudvalevőleg Kállay a magyar érdekekkel ellentétes álláspontra helyezkedett.

### Gajári Odön jelöltsége.

Budapest, nov. 8. Illetékes helyről kijelentik, hogy Gajári Odön a belényesi hivatalos jelölt és ha megválasztják — minden híresztelés ellenére — lemond a csongrádi mandátumról.

### Egy család tragédiája.

Budapest, november 8. Szörnyű szerencsétlenséget okozott rövid pár nap leforgása alatt egy cselédleány vigyázatlansága a Félégyháza melletti Sándor-pusztán. Nagel Adolf gazdatisztnél ugyanis a gyermekek mellé egy cselédleány volt alkalmazva. A leány néhány nap előtt álmában véletlenül agyonnyomta a gazdatiszt nyolcz hónapos fiacskáját. A szülők még magukhoz sem térhettek a szörnyű eset felett érzett fájdalomukból, mikor újabb s még az előbbinél is borzalmasabb szerencsétlenség érte őket. Tegnap reggel ugyanis reggeli készítés közben a cselédleány kezében felrobbant egy borszeszes üvegs annak égő tartalma a leány ruhájára, továbbá a gazdatiszt két kis fiára, az öt éves Pistára és a három éves Endrere ömlött. Mire a házbeliek, hallván a sikoltozást, előrohantak, már nem lehetett a szerencsétlen teremteseken segíteni. Égési sebeikben mind a hárman belehaltak.

### Az amerikai elnök választás.

New-York, nov. 7. Az utolsó jelentések szerint a republikánusok a szenátusban 40-nél több szavazattal lesznek többségben. Minthogy Dleware törvényhozása a szenátusban és a képviselőházban republikánus, két republikánus szenátor megválasztása bizonyos, föltéve, hogy a republikánus frakciók összetartanak. Mac Kinley többsége Pennsylvániában 300.000.

Indiában 30.000, Illinoisban majdnem 100.000 szavazat. Bryan többsége Coloradóban 35.000 szavazat. Bryannek ennek az államnak a törvényhozásában nagy többsége lesz. Walcott szenátor veresége tehát bizonyos.

*New-York*, nov. 7. A választásokra vonatkozó fogadások miatt Kentucky állam különböző vidékein szerdára virradó éjjel hat embert lőttek agyon.

*New-York*, nov. 7. Mind a két párt három választóra számít Idahóban, tizenháromra Kentuckyban és nyolczra Nehraskában. E 24 szavazat nélkül Mac Kinleynak 284 és Bryannek 139 választója volt.

### Betörés Szerbiába.

*Budapest*, november 8. Belgrádból jelentik, hogy Rebolác határszéli város közelében egy erősen felfegyverzett arnóta csapat átlépte a szerb határt s megtámadta a határőröket. Ezeknek erős tüzeléssel sikerült visszaverni a betörő arnótákat, kik két halott hátrahagyásával vad futásban kerestek menedéket. A szerb határőrsegeket mindenütt megerősítették.

### Az angol lobogó megsértése.

*London*, november hó 8. — A „Standard” a következő sanghaji táviratot közli: A Humber nevű szállítóhajó azt a hirt hozta ide, hogy Csingvantaában, ahol egy orosz tiszten és 60 emberén kívül egy angol tiszt is állomásozott néhány sikhokkal, megsértették az angol lobogót. Az orosz tiszt ugyanis levétette az angol lobogót, összehajotta és lábbal taposta. Az angol tiszt ismétetlen megkísérelte a lobogó kitzűzését, de az orosz tiszt azzal fenyegette, hogy lelöveti. Az angol tiszt végre engedett, mert látta, hogy tulnyomó erővel áll szemben. Később az oroszok kimagyarázták magukat. Azt hiszik, hogy az incidens el van intézve.

### Budapesti tőzsde.

*Budapest*, nov. 8. Buza ápr. 7-66. — Rozs ápr. 7-23. — Zab ápr. 5-54. — Tengeri máj. 5-04.

### VEGYES.

Mária Terézia káplárnője. Egy müncheni régiségbuvár az eichstädti temetőben kutatva, a következő, eddig ismeretlen sírfeliratra bukkant: „Itt halt meg 1802. január hó 2-án 82 éves korában az eichstädti születésű titingi Kettmerinn Mária Zsófia hajadon; boldogult emlékü Mária Terézia császárnő idejében mint közlegény, majd mint káplár szolgált a hagenbachi gyalogezrednél csaknem 6 évig, ezután pedig 8 forint havi nyngdíjat kapott és ebből élt. Nyugodjék békében.”

Rablóromantika Olaszországban. Nápolyból érkezik annak a hire, hogy ott nyolczszáz karabélyost bíztak meg Muzolinonak, a hűhéd rablóvezérnek és csapatának elfoga-

tásával. De minthogy kevesen voltak az egész rablócsapat kézrekerítésére, még négyszázhusz katonát rendeltek ki Reggio Calabriába. Érdekes, hogy Muzolino egy magas hegy tetején lakik, 1958 méter magasságban a tenger színe fölött. Éheztetéssel akarják a rablóvezért kézrekeríteni, ezért minden utat és ösvényt, mely Muzolino lakhelyéhez vezet, elzárták, nehogy ételt vihessenek neki.

Tűzhalál a vizen. Iszoryu katasztrófa híreit jelentik Nisny-Novgorodból. Az „Arbator” személyszállító gőzös a Volgán, még eddig ki nem derített módon, kigyulladt és a lángok oly szédítő gyorsasággal harapódtak el, hogy harminczhat utas szenvedett tűzhalált, míg tizenketten kisebb-nagyobb égési sebekkel menekültek.

Egy híres demimondaine halála. Levalloisban igen nagy nyomoruságban halt meg a minap Jeanne Beaupère kiasszony 78 éves korában, — pedig valaha milliói voltak. Községes utcza leány volt, mikor az idős Dumas szemet vetett rá, de Dumas környezetébe jutva, fokról fokra emelkedett, míg végül III. Napoleon császárnak lett a barátnője. A pénzzel azonban sehogy sem tudott bánni s a császárság bukása után csakhamar elszegényedett.

### HASZNOS TUDNIVALÓK.

**Szemerősítő szert** úgy nyerünk, ha egy csésze tejben kevés édes köményt forralunk föl és aztán kihűjtük. E keverékbe vászondarabot mártunk és lefekvés előtt szemreinkre rakjuk s egész éjjel rajta hagyjuk. Legegyszerűbb, ha szemkötőnek tiszta zsebkendőt használunk.

**A fagyos test gyógyítása.** Dörzsöljük be az illető testrészt gyengéden egy szelet citrommal, mire a fájdalom azonnal megenyhül. Egyszerű, de kitűnő hatású szer a következő is: Oldjunk fel fél kiló timsót 2 liter forró visben s ebben áztassuk esténként lefekvés előtt a fagyos tagot, vagy egy hétig naponta; még pedig a víz olyan meleg legyen, amint a test csak elállja. Az egész heti áztatáshoz ugyanazon folyadékot lehet használni. Ezáltal nemcsak a fájdalom mulik el, hanem a bőr is vissza nyeri eredeti, egészséges színét.

### INGATLANOK FORGALMA.

Kovács József veszi a debreczeni 7706. sztkvben 4041. hrsza. foglalt 514 négyszögöl sestakerti szőlőt Mintó Jánosné Molnár Jolántól 1800 koronáért.

Tóth Lajos veszi a debreczeni 4049. és 6865. sztkvben 3790., illetve 3777/c. foglalt 158 és 157 négyszögöl csapókereti szőlőt Tóth Sándortól 530 koronáért az őt illető részt.

Burai János és neje Nagy Juliánna veszik Boros Lajosné Baksay Mária macsi 48. és 83. sztkvben 30 hold és 1500 négyszögöl tanyabirtokát 22000 koronáért.

### Debreczeni piacz.

November hó 6-án tartott heti vásár eredménye.

Buza: 13 kor. 40 fill., 13-20 fill.  
Kétszeres: 11 kor. 80 fill. — 11 kor. 60 fill.  
Rozs: 12 kor. 40 fill. — 12 kor. 20 fill.  
Árpa: 11 kor. 40 fill. — 11 kor. 20 fill.  
Zab: 12 kor. 00 fill. — 11 kor. 00 fill.  
Tengeri új 10 kor. 40 fill. — 10 kor. 20 fill.  
6-tengeri 14 kor. 00 fill. — 13 kor. 80 fill.  
csöves teng. 5 kor. 60 fill. — 5 kor. 40 fill.  
Köles: 11 kor. 60 fill. 11 kor. 40 fill.  
Ujsós szalonna: 120—124, sóttalan 96—100 k.  
Széna: 6 kor. 60 fill. 6 kor. 40 fill. 5 kor. 20 fill. — 5 kor. 00 fill. 0 kor. 00 fill.  
Háj: 100—100 kor.  
Zsir: 120 kor. 124 kor.  
Kihasított sertés; 68—76 kor., mind száz kilónkint.

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtattott 738 drb., — ló eladatott 317 darab., Szarvas marha felhajtattott 884 drb. eldatott 659 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtattott 0000 drb., — eladatott 0000 drb. Juh felhajtattott 00,000 drb, eladatott 00,000 drb. — Kővér sertés kilója 88—00—90 fill.

A vásár lefolyása gyenge volt.

### CSARNOK.

#### A várrom tündére.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Rimay jókedvű volt. Folyton azt hajtogatta, hogy új élet vár reá.

— Igen; új élet — gondolta magában Bártai, — csak hogy nem olyan, a melyet te gondolsz jó öreg.

Várta is egész nap izgatottan a távirat hordót, úgy hogy helyét nem találta.

— Mi történhetett? — tépelődött Bártai, — ma már itt kell lenni a táviratnak. Csak nem feledkezett meg talán róla a nővérem. Nem, nem, ezt nem hiszem. Inkább valószínű az, hogy gyanakodni kezd. Talán gyanakszik, hogy itt az én kezem működött s hogy részem volt Rimay Andor eltűnésében... Esztelenség volt nőt avatni a titokba... Minek is fordultam hozzá. Még valami boldogot csinál s akkor hisztija meg reményem teljesülését, mikor má: minden a legjobb sikerrel kecsegtet.

Még az öreg Rimaynak is feltűnt, hogy Bártai mennyire izgatott, milyen szó-rakozott s egyáltalában nem találja helyét.

— Mi lett téged? — kockáztatta meg a kérdést — ma olyan különösen viselkedel. Jobb szeretném, ha olyan jó kedved lenne, mint nekem. Vagy talán van valami kívánságok, szólj hát, tudod, hogy most nem lehet tőlem olyat kérni, a mit ha megadhatok, meg ne adnék.

Kedves bátyám, én nem vagyok idegen és nem vagyok olyan ember, a ki visszaéljek a helyzettel. Jól tudom, hogy most csak egy szavamba kerülne s ezeket adna nekem kedves bátyám Nem, nem! Az én bajom, idegességem csak ideig-óráig tart. Rövidesen megszűnik.

Előbb nem, mint akkor, ha megjön a távirat. Leste és várta is csak olyan izgatottsággal, mint eddig, tovább. Gyakran kinézett, az ablakon. Egyszer, mikor így kitekintett észrevette a távirat hordót, amint éppen befordult a kapun.



## Apró hirdetések.

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Megvételre** keresetlik 1-2 jókarban levő vaskályha Czim a kiadóhivatalban.

### Esztergályos műhelyemet

Darabos-utca 17. sz. a. helyeztem át és minden e szakmába tartozó munkát a legjutányosabb árban elvállalok. Tisztelettel Balogh József özvegye.

**Jól jövedelmező ház** 497 □-l területtel 28000 frt lefizetéssel elköltözés miatt azonnal eladó. Bővebbet Kossuth-utca 31.

**Női arany óra** dupla fedelű, alig használt. Eladó. Czim a kiadóhivatalban

**Csontot, rongyot, ócskavasat** csak az olajútben lévő telepen vesznek legmagasabb árban.

**4 nyilas** és 8869 □-l tanyás újföld az onódi megállóhoz köze 3300 frtért megvehető. Hatvan-u. 34.

**Látkepes levelező-lap** újdon 100 darabonként csomagolva 1 frt 10 krért kaphatók Komáromi papírüzletében, Stenczinger-ház. Mind a száz különböző.

**Sövényi István** Piac- és Szent-Anna-utca sarján, készít a legújabb divat szerint öltönyöket, vasuti- és egyruhákat szolid és pontos kiszolgálás mellett.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Magyarádról, hol sikerült nagyobb mennyiségű (100 hekt. lit.) **1898. évi termésű bort** vásárolnom, haza érkeztem, s azon kellemes helyzetben vagyok, hogy daczára az ideai szűk bortermésnek,

**1898. évi termésű Miszka Magyarádi bort** továbbra is literenként 40 krért árusítok el Tisztelettel Bán László, (a Collegium mellett).

**Kitünő ruhakéfék.** Hazai készítmény hajkéfék és fogkéfék kőzi és czirok seprők mindenfaj ecetek és meszelők jutányosan beszerezhetők Márton Gyula férfi divat üzletében a Bika szálloda mellett.

**Hazai gyártmány!** a legkitünőbb anyagból férfi, női- és gyermekecipők saját czipőgyáramban kizárólag houi iparként készítették kiváló nagy czipőraktáramban csak saját gyártmányom árusítatik. Az áruk kitünőségéről, valamint az árak olcsóságáról kezeskedem Nemes Gábor czipész a város-házzal szemben.

**Egy két ló** erejű gázmotor teljesen új jutányosan eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Eladó ház.** A Batthyányi utca 4-ik számú ház szabadkézből eladó. Értekezheti ugyanott a tulajdonossal

**Valódi** Brázay sóborszesz eredeti gyári áron kapható Deutsch Lajos fűszerkereskedésében.

**Női és férfi kalapok** festését és legújabb divat szerinti átalakítását jutányos árért eszközöl Zachar Sámuel kalapos mester Pacz u. Biedermann-palota, az udvarban.

**Katona keztyük** mosása javításal együtt párja 16 fillér (8kr.) Péterfia-utca 37. szám.

**Ügyes ujság elárusítók** azonnal, felvételnek. Jelentkezzenek a kiadóhivatalba.

**Köhögés és Hurutos bántalma knál**

**a Kaiser's BRUST-BONBONS**

legbiztosabb hatású, ez által **2650** kitünő bizonyítványokkal elismerve.

Már ez egyedül is elég bizonyíték a biztos segélyre, **Köhögés, Rekedtség, Hurut és elnyálkásodásnál.**

— Egy csomag 20 és 40 fillér. —

Kapható: **Mihálovits Jenő** gyógytárában, Debreczenben.

## KÖSZVÉNY

(RHEUMA.)

biztos gyógyulás a dr. Szana-féle **rheuma gyógyruha** által.

Karra 1.20, lábra 1.50, térdre és láb-szárra 1.50, vállra 1.20, hátra 1.80, ing 4.20, nadrág 4. — Tudományos orvosi fejtegetés a berlini „Zeitschrift für Krankenpflege“-ben. Számos elismerő oklevél orvosoktól és gyógyultaktól.

Árjegyzéket ingyen küld a **Nemezyár Részvénytárs. Temesvár 53.**

Kivonat az elismerő levelekből: **Nemezyár Temesvár.** Én magam is köszvényben szenvedek és az Ön dr. Szana-féle gyógyruhája legjobban megfelelt, azért felkérem további 3. drb. beküldésére stb. Dr. M. Zimmermann München, (Bajorország) Goethe-ut 23.

**Nemezyár Temesvár.** Az Ön dr. Szana-féle gyógyruháját nagyon jónak tartom. Dr. Weisz Ede, fűrdő-orvos Pöstyénben, (Felső-Magyarország.)

Kapható Nagy Andás keztyűgyárosnál, Debreczen Kistemplom-házár.

## Faj tiszta sima szőlő vesző

őszi vagy tavaszi szállításra nagyobb mennyiségben,

Olasz rizling, Chasselas  
Vállas Erdei Zöld Szilváni  
Madlin Angevin Juhfark  
Piros Tramini Passzattuti  
Nagy Burgondi.

Kapható a Sárándi állomáshoz szállítva, ezre 5 korona, olasz rizling 4 korona.

Czim:

**Szőlőtelep**

Biharmegye, Sáránd.

MIHÁLOVITS-féle

## Harmat-Créme



Arccszépítő

kenőcs.

A Harmat-Créme a legjobb arccszépítő s kézbőr-ápoló kenőcs, mely üdév, puhává, fehérre teszi az arccs bört.

A Harmat-Créme sem élmot, sem higanyt nem tartalmaz s telje en ártalmatlan hatású.

A Harmat-Créme nappal is használható, miután nem zsiroz s a poudert jól állja.

A Harmat-Créme nem teszi fényessé az arccsot s a herit a bört.

A Harmat-Créme kiváló jó hatású mindennemű bőrbajoknál; pattanások a mites-erek (börtök) emulasztására, napégette s székifujta arccsot s kéznél.

A Harmat-Créme teljesen zsírtalan, hűs, jó illatú arccskenőcs egy téglénynek ára egy korona.

A Harmat-Créme, mely a Créme hatását fokozza, darabonként 35 kr.

Arccskenőcs a készítő MIHÁLOVITS I. gyógy-szerésznél Debreczenben.

## Vas árukészletemet

mélyen leszállított árban bocsátom forgalomba, a mennyiben

**vasüzletemet a Kereskedelmi és Ipar kamara palotájába (Frohner-száll. mellé.) fogom áthelyezni.**

Teljes tisztelettel

**Nánássy Lajos,**

vaskereskedő.